

全面深入贯彻落实党的二十大精神——河北法院一线故事

# 以工匠精神践行司法为民初心

□ 讲述:安新县人民法院白洋淀法庭庭长 张林杰  
整理:河北法制报记者 李胜男

在烟波浩渺、芦苇飘荡的白洋淀上,有一艘“雄安天平号”船舶往返穿梭……我和审判团队就是利用这艘“船上法庭”开展巡回审判和诉前调解工作。

自白洋淀人民法庭成立以来,我主动延伸服务触角,跟进群众需求,将“船上法庭”融入水区基层治理最前沿,及时回应水区群众、游客的司法服务新需求。

在办案过程中,我秉承和谐司法、能动司法的理念,带着对当事人的真挚感情,怀着为当事人解难题、办实事的愿望做调解工作,以确保真正实现定分止争、案结事了人和。

几年前,闫某、孔某等一行人坐船到白洋淀游玩时发生纠纷,并为此诉至法院。

为深入了解情况,我冒着盛夏酷暑乘船勘查现场及周边情况,向船工及渔民了解详情,并主动向相关专家请教,分析得出最终的结论。随后,在与双方沟通过程中,我判断双方有调解的基础和可能,遂结合案件事实,多次与原、被告沟通、组织调解。经过四个多月的奔波和调解,当事双方就赔偿额达成一致意见,当场将赔偿款交到原告委托代理人的手中,双方握手言和。

调解有利于化解社会矛盾,实现案结事了,有利于修复当事人之间的关系,实现和谐。一路走来,我已不记得曾经调解过多纠纷,也说不上是哪年哪月的

事例,但却依稀记得经过我的调解,合法权益得到维护的一个个当事人的笑容。

我承办过一起侵权纠纷案件。臧大爷雇用无人机为自家玉米地喷洒除草剂,一部分农药随风飘洒在毗邻的臧大姐家的辣椒田中,造成其30亩辣椒苗受到不同程度药害。为使受损秧苗尽快恢复,臧大姐雇人喷洒解药,花费了几千元。

事后,臧大姐与臧大爷就赔偿事宜协商未果,以一纸诉状将臧大爷告上法院。我了解案件具体情况后,当天便带领审判团队前往老河头镇臧大姐的辣椒田,认真观察了解辣椒苗受灾原因及损失状况,并与当地村干部及臧大姐交谈,了解臧大姐的诉求与调解意见。遗憾的是,当天未见到臧大爷,但通过考察与谈话捕

捉到了化解矛盾纠纷的可能。

后来,我再次前往老河头镇开展调解工作。起初,臧大爷态度坚决,不肯增加赔偿数额。我就摆事实、讲法律,劝说臧大爷“远亲不如近邻”……经过耐心细致调解,臧大爷最终同意增加赔偿数额,臧大姐也欣然接受,与臧大爷握手言和,双方签下和解协议,臧大爷现场便结清了赔偿款。

“心意领了,现在是农忙时节,先紧着抢收抢种,别耽误地里的庄稼。”该纠纷顺利化解后,臧大姐要留下我们吃饭,我婉言谢绝。

三十多年来,岗位和角色几经变化,但始终要求自己秉持精益求精的匠人精神,默默耕耘,以实际行动践行人民法官公平正义、司法为民的不懈初心。

## 田间地头执回案件款

□ 徐明

5月17日,张家口市崇礼区人民法院执行干警深入田间地头成功执结一起买卖合同纠纷案件。“真的太感谢法院了,我们的钱都要回来了!”当事人高某在领取案件款时,感慨地说。

2021年春,高某等4位菜农向外地经销商李某购买了白菜秧苗,但因秧苗存在质量问题,导致高某等人所种的大白菜无法销售。高某等人与李某协商赔偿未果,诉至法院。经崇礼区法院主持调解,双方达成了李某一次性赔偿高某等人共计1.65万元的调解协议。调解协议生效后,李某拒不履行,高某等人申请执行。

承办法官在详细了解案情后,立即对李某名下银行账户进行查控,未发现可供执行存款,通过电话和短信联系李某,但都没有回音,遂对李某依法进行传唤,但李某拒不到庭。

在此情况下,承办法官多方打听,获悉李某的经营场所,立即驱车赶到李某的经营店。然而,李某当天去了几十公里之外的乡村送化肥,执行法官当即驱车赶赴乡下找到李某。经执行干警释法明理,李某认识到问题的严重性,当场履行了全部案款。

(上接第5版)当事双方心里芥蒂消除,专门到法院送锦旗表示感谢。

公平正义很大程度上是人民群众的一种感受,诉调对接的公正与效率也不仅仅是统计数字能够说明的,更重要的是社会的良性反馈。

桥西区法院受理案件数量多、案情比较复杂,能否高效处理矛盾纠纷,关系着司法保障社会高质量发展的目标能否正常实现。特别是石家庄金融法庭于2021年12月成立后,集中管辖市内五区第一审金融民商事案件。面对金融纠纷案件数量不断攀升的趋势,桥西区法院高标准搭建多元解纷体系,与多家金融监管部门、驻石主要金融机构、行业协会、人民调解组织等签订多元化解工作机制备忘录,合作协议和指导意见。

桥西区法院站在当事方的利益角度,高度重视仲裁在化解纠纷中的重要作用,充分利用仲裁形式灵活、费用低的优势,对标的额大、案件事实清楚,特别是涉及公司、企业等组织之间的经济案件,在案件推送时优先分配至仲裁调解室进行化解,并制定《仲裁调解告知书》,发送告知当事人,满足当事人的不同需求,得到了一致好评。

针对金融案件当事人“失联”比例高的特点,桥西区法院实行可联前置、失联修复做法,形成源头调、诉前调、诉中调的分层过滤调解体系,打造符合金融案件特点的多元解纷新模式。2022年新收金融案件中,超过14%的案件以调解结案,很多诉讼当事人对法院给予的便利非常赞赏。

理念一新天地宽。桥西区法院多元解纷创新发展,有效推动了“抓前端、治未病”的落地落实。2022年,桥西区法院诉前化解纠纷4219件,今年截止到目前,诉前化解矛盾纠纷5614件,成效异常显著。



5月12日,定州市人民法院组织法官及法官助理走进东亭镇翟城村,开展民法典普法宣传暨赠书活动。他们向翟城村农家书屋赠送民法典、未成年人保护法、反家庭暴力法等相关法律书籍,供村民借阅。法院干警还在翟城村晏阳初历史文化街区广场开展民法典普法宣传活动,耐心、热情回答村民们问题。图为普法宣传活动现场。  
刘璐 摄

## 好心劝架不慎受伤 献县法院诉前化解侵权纠纷

河北法制报讯 (张莉 王忠亮)近日,献县人民法院张村法庭积极践行“枫桥经验”,加强诉源治理,与当地派出所协调联动,密切配合,以调解方式成功化解一起民事纠纷。

5月,赵某在邻居家喝茶时,听见外面有人打架,于是出来劝和。混乱中,赵某被人碰倒在地,膝盖骨受伤,花去医药费近7万元。当地派出所

经大量侦查、问询,最终确认同村权某是碰倒赵某的侵权人,但权某的行为未达到刑事案件立案标准。关于医疗费、误工费等各项赔偿问题,双方经调解未能达成一致意见,矛盾纠纷几度濒临诉讼边缘。

为防止矛盾激化,5月12日,张村法庭庭长张莉会同张村派出所所长秦俊杰,在前期大量工作的基础上,以维系乡情乡谊、化解矛盾纠纷为出发

点和落脚点,从伤情鉴定、责任化分、赔偿金额、诉讼风险、后续问题解决等多个角度进行耐心细致分析,情理法结合地调解,将心比心……经过三小时的不懈努力,当事双方从一开始的情绪激动转变为表示愿意调解。第二天,当事双方达成了调解意见。此次调解既营造了有事好好说的和谐氛围,又降低了诉讼成本,使矛盾化解于未诉之时。

# 依法安商 平等护商 善执惠商

——保定市满城区法院优化法治化营商环境工作侧记

□ 河北法制报记者 李胜男  
通讯员 杨占良

近年来,保定市满城区人民法院坚持“法治是最好的营商环境”理念,对标满城区高质量发展蓝图,围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,主动服务中心大局,依法安商、平等护商、善执惠商,积极营造安全稳定、公平有序、诚实守信的营商环境。

### 持续优化诉讼服务

日前,某混凝土搅拌公司向满城区法院提起诉讼,要求判决某机动车检测公司给付欠款39万元及利息。满城区法院立案庭接到起诉材料后,经征求双方意见进行诉前调解,通过人民法院调解平台,委托具有丰富调解经验的法院特邀调解员调解此案。

调解员与双方负责人多次沟通,协商调解方案,最后促使双方达成调解协议,某机动车检测公司多方筹款,分两批给付欠款。某混凝土搅拌公司撤回起诉,实现案结事了,双方企业负责人表示今后将继续合作。

这起纠纷是满城区法院运用人民法院调解平台化解纠纷的一个缩影。

### 保护市场主体合法权益

满城区法院将优化法治化营商环境融入每一起涉企刑事案件当中,依法平等保护各类市场主体合法权益,保护和促进公平竞争。

被告人苏某某、李某某在未经某品牌注册商标所有人许可的情况下,合伙生产假冒某品牌卫生纸,后被公安机关查获,假冒的纸制品被公安机关销毁。被告人苏某某、李某某主动

投案,如实供述了自己的犯罪事实。

满城区法院经审理依法作出判决,被

告人苏某某、李某某犯假冒注册商标罪,分别获得有期徒刑11个月、罚金5

万元等刑罚。

满城区法院依法严厉打击影响社

会治安和企业健康发展的各类刑事犯

罪,近两年审结维护市场主体权益的刑

事案件38件,判处被告人43人,切实营

造安全稳定的发展环境。

满城区法院将刑事审判融入工作

大局,持续推进扫黑除恶斗争,严厉打

击阻挠企业发展过程中的犯罪活动,有

力震慑犯罪分子,维护辖区社会秩序和

市场经济秩序。该院审慎审理非法吸

收公众存款、集资诈骗等涉众型犯罪案

件,净化民间投资融资环境,维护了金

融秩序健康发展和社会和谐稳定。

此外,满城区法院还坚持加强司法

建议工作,对企业发展中存在的风险和

隐患,提出针对性司法建议,促进企业

持续健康发展。

### 护航企业高质量发展

满城区法院在执行工作中秉承“每

个案件都是营商环境,每名干警都是营

商环境”理念,依法执行、善意执行、文

明执行,为市场主体安心经营、放心创

易县法院开展“涉企业案件”专项集中执行行动

## 历时9小时执行到位62万余元

河北法制报讯 (通讯员 马聪聪 记者 刘彬)5

月17日,易县人民法院开展“涉企业案件”专项集中执行行动,充分发挥执行职能作用,维护胜诉当事人合法权益的同时,以善意文明执行对被执行企业开展信用保护,着力化解困难企业涉诉执行风险,对企业被执行案件当事人充分释法明理,寻求利益最大化、风险最小化的执行办法,盘活企业经营资产,加快履行裁判义务。此次执行行动历时9个小时,以涉企业类案件为主,执行和解3件,执行完毕4件,拘传4人,执行到位62万余元。

5时40分,执行干警迎着清晨的阳光,迅速奔赴执行现场。此次专项集中执行行动中,执行干警秉持规范、善意文明执行理念,做好耐心劝解工作的同时,对拒不

## 固安县法院干警倾心调解涉企纠纷

# 为家具制造企业追回货款90万元

河北法制报讯 (潘东东 王继方)固安县人民法院坚持依法办理好涉企案件,以实际行动保障各方当事人合法权益。

被告提出申请鉴定商品质量并提起反诉,要求原告赔偿因质量问题造成的损失,但后来被告又撤回了鉴定申请。

原告系某家具制造企业,被告系固安县某家具销售公司。原告企业按照被告公司的订单要求,为被告公司制造家具,该批家具均经过被告验收且已销售。后被告公司以“家具存在质量问题”为由,未予支付剩余货款。原告企业急需资金回笼,将被告固安县某家具销售公司诉至法院。

工业园区法庭接收案件后,鉴于案件涉及企业经营,选派干警从维护市场秩序、护航企业持续健康发展角度

出发,第一时间组织双方当事人进行调解。经原、被告对账确认,被告公司尚欠原告企业货款95万余元。

被告提出申请鉴定商品质量并提起反诉,要求原告赔偿因质量问题造成的损失,但后来被告又撤回了鉴定申请。

原告系某家具制造企业,被告系固安县某家具销售公司。原告企业按照被告公司的订单要求,为被告公司制造家具,该批家具均经过被告验收且已销售。后被告公司以“家具存在质量问题”为由,未予支付剩余货款。原告企业急需资金回笼,将被告固安县某家具销售公司诉至法院。

工业园区法庭接收案件后,鉴于案件涉及企业经营,选派干警从维护市场秩序、护航企业持续健康发展角度



5月11日,秦皇岛开发区人民法院开展执行案款集中发放活动,为15件执行案件的申请执行人进行案款集中发放。经征求申请人同意,执行人员通过线上、线下两种方式发放案款,为某装饰公司等申请人合计发放案款312万余元。图为执行干警向申请人发放案款。

雷昕宇 摄